

海报 深观察

# 2022年海南经济半年报：既要看“形”也要看“势”—— 韧性依旧 趋势向好

■ 本报记者 梁振君 通讯员 吴璟

2022年海南经济半年报7月19日揭晓：全省生产总值3144.63亿元，按不变价格计算，同比增长1.6%。“企稳回升”“经济发展亮点可圈可点”“整体向好态势未变”，这是全省上下奋力拼搏写就的海南经济半年报评语。过去半年的发展曲线，勾勒出海南经济千磨万击、韧性依旧的发展历程。如何看待当前海南经济形势？如何才能读懂和把握好海南经济的“时”与“势”？

**上半年的海南经济，有两个小故事值得一看：**

——新产品还没上市，金额超1.3亿元的订单已主动“投怀送抱”。这样的故事发生在海南金盘智能科技股份有限公司。从传统制造迈向智能制造，在海南深耕厚植近30年，金盘科技开始尝到转型升级的甜头。

——榴莲，一种让人又爱又恨的水果，在海南也能种植了！最近，在保亭、乐东等地，约3万亩榴莲陆续开花，不久可以上市销售。预计2024年海南榴莲可以批量上市。

一个是高新技术企业，一个是热带特色高效农业。两个故事的背后，是海南力推产业转型升级、提质增效的变奏。这种变奏，不仅发生在每一个产业中，也体现在不断优化的产业结构中。

投资结构调整趋优。上半年，产业投资占全省投资的比重为31.2%，占比较去年同期提高1.8个百分点。

近日，海南炼化100万吨乙烯项目开始中间交接，转入生产开工准备阶段。项目已累计完成投资230多亿元，总体施工进度完成97%，竣工投产后，将直接拉动超1000亿元的下游产业发展。

产业投资快速增长，为经济持续回

升保障动力。上半年，产业投资同比增长13.8%，高于全省投资6.5个百分点，对全省投资增长的贡献率达55.3%。产业投资快速增长，将为全省经济下一步持续回升提供坚实保障。

经济外向度进一步提升。经济外向度是衡量开放型经济发展规模和发展水平的宏观指标之一。上半年，海南货物服务进出口保持较快增长，经济外向度提高至34.2%，较上年同期提高9.2个百分点。

企业经营收益增加。1月至5月，规模以上工业企业营业收入同比增长8%，规模以上水上运输业营业收入增长12.5%，互联网和相关服务营业收入增长17.9%。

区域协调发展驱动力增强。上半年，儋洋经济圈固定资产投资同比增长36.2%，快于全省平均水平28.9个百分点。海口经济圈规模以上工业增加值同比增长12.9%，快于全省平均水平13.9个百分点。

共享发展取得积极成效。上半年全省居民人均可支配收入增速快于经济增长2个百分点；农民收入增长快于城镇居民5.4个百分点。全省环境空气质量优良率99.6%。

业则是经济社会顺畅运行的毛细血管，其作用不言而喻。海南有60多万户企业，其中99%以上为中小微企业。帮助中小微企业纾困对海南来说就是保市场主体、保就业、保经济。

在当前经济下行压力大，财政收支矛盾突出的情况下，海南省财政拿出“真金白银”为中小微企业纾困，已落实今年中央出台的对小微企业及制造业等6个行业的大规模增值税留抵退税及其他退税政策。经初步统计，截至5月底，全省办理的相关退税达100亿元左右。

此外，今年我省及时出台了一系列助企纾困、稳岗扩就业的政策，既有助于市场主体“青山常在”的制度性安排，又有解燃眉之急的阶段性举措，既有全国统一部署实施的政策内容，又有根据国家授权、结合我省实际采取的自选动作。概括起来，就是“缓减+返还+补贴+调降”。

以省融担基金公司为例，今年以来，不仅将融资担保综合费率由去年2%降至1%，6月又降至0.7%，为近700户小微企业、“三农”主体提供贷款担保8亿元。

2022年中超联赛海口赛区的比赛6月在五源河体育场打响，海口五源河文体中心运营单位——海南体育之窗文化传播有限公司积极为开赛做准备，需要购置大量设备、招聘培养赛事活动专员，一笔98万元的留抵退税款，可谓“雪中送炭”。

就对整体经济运行情况做简单的判断，应该结合经济发展态势、经济运行质量和经济增长潜力来综合评价我省经济运行情况。”程少林认为。

“中国经济基本面向好趋势不变”，海南经济基本面向好趋势也不会变。经济的“势”，其实就是长远的经济发展趋势和发展方向。“形”只代表一时的强弱，而“势”才决定海南经济能否始终稳中有进、稳中提质。海南经济的底气，既要看到当前的“质”，更要看长远发展的“势”。

一季度，我省主要指标实现良好开局，4月受疫情影响，主要经济指标深度下降。5月，省委、省政府高效统筹疫情防控和经济社会发展，出台的《海南省超常规稳住经济大盘行动方案》和《海南省稳经济助企纾困发展特别措施》政策效果显现，经济运行呈现“四月见底、五月回升、六月增长”的特点。5月主要经济指标降幅收窄，社会消费品零售总额降幅缩小10.2个百分点，固定资产投资实现正增长，降幅缩小7.8个百分点。6月经济指标总体实现增长，规模以上工业增加值实现增长3.5%，社会消费品零售总额增长2.7%，固定资产投资增长7%。二季度主要经济指标逐月改善，我省经济持续恢复回升的态势没有变。

尽管在二季度，疫情对我省旅游、消费领域的冲击明显，受此影响，二季度我省经济总体恢复不及预期。

“但是，我们不能只看某个时期，或者只通过某一个指标

(本报海口7月19日讯)

从变量看质量：实现正增长殊为不易

从挑战看应战：稳经济大盘显成效

从起势看走势：韧性依旧稳中提质

## 上半年海南经济运行情况

全省固定资产投资同比增长7.3%

投资

分领域看  
产业投资(不含房地产开发)同比增长13.8%  
高于全省投资增速6.5个百分点  
占投资比重提升至31.2%  
基础设施投资同比增长15.6%  
占投资比重提升至26.4%  
公共服务投资同比增长3%

外贸  
外资

全省货物贸易进出口总额917亿元

同比增长56%

——货物进口额652.9亿元 增长46.3%  
其中  
——货物出口额264.2亿元 增长86.6%

全省实际利用外资15.9亿美元

同比增长67.4%

增速较一季度加快30.5个百分点

全省社会消费品零售总额1101.56亿元

消费

按消费品分类  
限额以上单位新能源汽车零售额同比增长90.8%  
石油及制品类商品零售额增长23.1%  
饮料类商品零售额增长29.5%  
粮油食品类商品零售额16.1%

## 亮点速递

### 全国第二

全省货物贸易进出口增速  
排名全国第二

2022年上半年，全省货物贸易进出口总额917亿元，同比增长56%，增速快于全国46.6个百分点，排名全国第二。这是自2020年下半年以来，海南外贸进出口值连续8个季度保持增长。

### 四大亮点

全省投资运行呈现四大亮点

上半年，全省固定资产投资同比增长7.3%，投资增长总体平稳向好，呈现四大亮点。一是产业投资、基础设施投资发挥双引擎作用，有效拉动投资增长。二是重点行业投资步伐加快，有力支撑全省投资增长。三是高技术制造业项目投资加大，助推全省投资高质量发展。四是儋洋经济圈持续发力，“第三极”作用进一步凸显。

### 926.48亿元

非房投资项目

本年到位资金926.48亿元

数据显示，全省投资项目上年结余资金和本年到位资金合计占固定资产投资的比重达135.9%。其中，非房投资项目本年到位资金926.48亿元，较去年同期增长20.9%。按构成看，非房投资项目国家预算资金较去年同期增长41.3%，占本年到位资金的比重同比提高4.7个百分点；自筹资金同比增长43.8%；其他资金同比增长9.6%。

### 7.2%

全省农村居民收入增长7.2%

2022年上半年，全省居民人均可支配收入16230元，同比名义增长3.6%。其中，城镇居民人均可支配收入20653元，名义增长1.8%；农村居民人均可支配收入10640元，名义增长7.2%。海南农村居民人均可支配收入增长7.2%，既快于全国平均增速，也高于全国绝大部分省区市增速。

↑靓丽的海口城市景观。本报记者 封烁 摄

↓海南金盘智能科技股份有限公司工人在装配车间作业。本报记者 袁琛 摄



(文字整理/本报记者 梁振君)

本版制图 陈海冰